

希腊这十年 凭啥总出线?

张强



画外音：哥几个，你们是踢球呢还是杂耍呢？

6月19日的沙丘球场，希腊和日本两队合力为球迷奉献了一场乏味到极致的闷平战。技战术素养不俗的亚洲王者为何面对半场多以10人应战的希腊队破门之难？看着平庸的希腊队又为何总能从预选赛出线？

本场被罚下场的希腊队长卡拉尼斯再过两天就将年满35岁，替补登场的卡拉古尼斯更是37岁，两人自希腊队2004年欧锦赛上演本土夺冠的神话便在队中占据主力位置。但神话上演过后，希腊足球一如19日两位老迈球员的场上表现，缓慢、笨拙、暮气沉沉。

然而，就是这样一支实力平庸、毫无观赏性的球队，却在最近十年频频从强队林立、实力派云集的欧洲区预选赛中杀出重围，两届欧锦赛外加3届世界杯，希腊队仅缺席了2006年德国世界杯。研究起来，一大难以回避的有利因素着实让人哭笑不得，甚至难以捉摸——仿佛真的如同希腊众神庇护一般，希腊队总在预选赛中被分到一个实力相对平均，甚至没有任何一流强队的弱小组。

2006年世界杯是希腊队10年来唯一缺席的大赛。预选赛希腊与土耳其、丹麦、乌克兰、阿尔巴尼亚和格鲁吉亚队分在一组。虽然没有国际一流强队，但是3个实力派对手的存在让希腊队仅仅位列小组第四，直接被淘汰出局。

2008年欧锦赛预选赛，希腊队和土耳其、挪威、波黑、匈牙利、摩尔多瓦、马耳他队同组。希腊队以小组第二的身份从那届欧锦赛预选赛实力最弱的一个小组出线，决赛圈希腊队小组赛三战皆墨打道回府。

2010年世界杯预选赛，希腊队又幸运地与以色列、瑞士、摩尔多瓦、拉脱维亚和卢森堡队同组。希腊队勉强以小组第二出线，并在第二轮附加赛中两回合1:0小胜乌克兰队闯进世界杯，但最终1胜2负结束南非之旅。

2012年欧锦赛预选赛，希腊在与克罗地亚、以色列、拉脱维亚、格鲁吉亚和马耳他队的弱小组中成功以小组第一直接晋级决赛圈，并在决赛圈与波兰、俄罗斯和捷克队的小组中以第二身份晋级八强。

2014年巴西世界杯预选赛，希腊与斯洛伐克、波黑、立陶宛、拉脱维亚和列支敦士登队分进同一小组，名列小组第二的他们在附加赛中4:1淘汰罗马尼亚队闯进决赛圈。

此外，在2016年法国欧锦赛预选赛中，十年来直线堕落的希腊男足竟然又一次作为一档种子球队被分进F组，同组的对手包括匈牙利、罗马尼亚、芬兰、北爱尔兰和法罗群岛队。

如此看来，以希腊队最近10年国际大赛的履历来说，实力不济不是问题，人员老化不是问题，青黄不接也不是问题，只要有神一般的分组抽签运，亮相国际大赛决赛圈绝不是天方夜谭。

6月19日，希腊队守门员奥·卡尔内希斯（左一）与日本队球员吉田麻也在比赛中争抢。（新华社发）

尼日利亚“死掐”波黑

据新华社电（记者公兵 王浩明 刘彤）6月21日，巴西世界杯F组第二轮一场较量将在尼日利亚和波黑队之间展开。由于两队此前从未交过手，因此这场比赛不啻为一场遭遇战。

首轮比赛阿根廷战胜波黑，尼日利亚与伊朗战平，由于阿根廷实力超群，小组出线应无悬念，剩下一个出线名额自然将在其他三队间产生。目前，阿根廷积3分居F组榜首，尼日利亚和伊朗各得一分并列第二，波黑一分未得积分垫底。凭借积分优势，尼日利亚和伊朗都有出线机会自不必说，即便排名垫底的波黑由于在对阵阿根廷时表现出相当的实力，给对手制造了很多麻烦，因此一样有机会晋级。

对尼日利亚而言，与伊朗战平带来的一分显然不够，第三场与阿根廷交手又前景不妙，这就意味着第二场与波黑的较量非赢不可。“我们要把这场比赛当作最后一场比赛来打，”尼日利亚队门将恩耶亚马如是说，言外之意，必将死掐波黑。

尼日利亚当地时间17日晚，尼北部城市达马图鲁的一个观看世界杯比赛的地点发生爆炸，目前已致14人身亡，26人受伤。

尼日利亚队新闻官本·阿莱亚说：“我们对所发生的一切感到震惊和痛心，是因对足球的热爱而让他们不幸遇难。球员们会比以前更加团结，决心要在对阵波黑时取得胜利来告慰逝者。”

尼日利亚足协主席迈加里也“警告”尼日利亚队：必须战胜波黑，确保晋级16强。“我已经与主教练谈过，取胜没商量。”

“球队必须尽一切可能拿到3分，然后勇敢面对阿根廷，”迈加里说。虽然尼日利亚首场与伊朗互交白卷，但他对于尼日利亚闯入淘汰赛依然充满信心。“我对于球队晋级感到乐观。我们的政府和人民都期待球队获胜。”

不过，对尼日利亚而言还有一个坏消息：效力于土超里泽斯堡队的中卫奥博阿博纳在对阵伊朗时脚踝受伤，可能会错过与波黑的比赛，这将为尼日利亚进军16强的前景蒙上阴影。

波黑队同样把这场对决视为非赢不可的比赛，而且波黑是首次参加世界杯，对于获得世界杯首胜的渴望非一般球队可比。

“我们的能力还没有尽数展现呢，”波黑队主教练苏希奇说，“我希望阿根廷赢得下面两场比赛，因为这样就意味着其他三队必须血拼第二个名额。我们相信还有机会赢得这个名额。”

波黑在首场比赛中给阿根廷带来了足够多的麻烦，其后防线尤其稳固，让梅西在奋斗了一个多小时后才找到破门机会，这条防线同样会给予尼日利亚带来麻烦，而且估计是更大的麻烦。进攻端，哲科在首场比赛颗粒无收，倒是替补出场的伊比舍维奇攻入了波黑在世界杯上的首粒进球，伊比舍维奇说：“我们有信心赢得下面的比赛。”

对于第二轮比赛，苏希奇保证伊比舍维奇将首发上场，这样他将与哲科构成攻击线，而这也正是波黑在世界杯预选赛时的打法。波黑在预选赛时火力十足，10场比赛中攻入30球，尼日利亚后防线经受考验的时候到了。

世界杯，亚洲悲?

据新华社电（记者姬烨 刘隆 张强）19日，在纳塔尔的细雨中，多一人的日本队被希腊队守了一个郁闷的0:0，两场比赛1平1负，末轮还要面对状态正火的哥伦比亚队，日本队再度晋级16强的希望渺茫。

世界杯小组赛第二轮还没打完，代表亚洲出战的3支球队中，澳大利亚队已两连败提前宣告出局，韩国和伊朗队首战勉强收获平局，接下来还要面对强敌。在“足球王国”巴西，亚洲足球大有集体迷失之势。

在经历韩日世界杯的石破天惊之后，亚洲足球在德国世界杯没能晋级16强，而在4年前的南非世界杯，日、韩分别闯入16强，最终在八分之一决赛惜败。不过在巴西世界杯，亚洲足球很有可能要失望而归。

日本队连续两届亚洲杯夺冠，去年联合会杯与意大利的攻防战，以及热身赛胜比利时、平荷兰的惊艳表现，也让他们的呼声达到了史无前例的高度。然而两场世界杯比赛过后，他们的表现却令人失望。

首场对阵科特迪瓦，面对非洲球员出众的身体素质和凶狠的逼抢，日本球员在传控上的优势荡然无存。次战面对善于防守的希腊队，日本队却偏爱下底传中，让对方高大的中锋防守起来十分轻松。而缺少一锤定音的前锋，加之香川真司等主力状态平平，让日本队即使多一人也望门兴叹。末轮与哥伦比亚交手，后者分别以3:0和2:1战胜希腊和科特迪瓦，势头正猛，且日本队在世界杯面对南美球队还无一胜绩。或许已经出线的哥伦比亚人会主力轮换，但日本队想要闯入淘汰赛还要看别人的脸色。

澳大利亚队在小组赛前两场比赛分别以1:3和2:3不敌智利与荷兰队，虽然在比赛中不乏闪光点，但整体实力的欠缺还是让他们吞下连败成果。与阿根廷、波黑和尼日利亚队同组的伊朗队，首场比赛与实力最接近的尼日利亚战成0:0，场面相当沉闷。而韩国队如果没有阿金费耶夫的“黄油手”，能否从俄罗斯身上拿到1分还很难说。

回看韩日世界杯之后的这12年，以日韩为代表的亚洲足球一直试图振兴，但是残酷的竞争、特别是本届世界杯的战绩，又给亚洲足球敲响警钟。亚洲球队还不具备与欧美强队抗衡的气质和水平，而能否达到与非洲和中北美洲球队放手一搏的高度，或许才是现阶段亚洲足球应该考虑的范畴。

说到这里，不得不提一下正在重新上路的中国足球，日、韩、澳、伊4支亚洲强队在世界杯赛场尚且如此，中国足球更加相形见绌。中国足球新的十年规划（草案）（2014年-2023年）指出，到2023年，男足国家队力争跻身亚洲前列，并具有冲击世界杯的竞技能力。如今看来还算客观，但关键还是按规律办事，捋顺世界杯、联赛和青训的关系。无论亚洲足球还是中国足球，都做好一次长途跋涉的准备吧。

射手全亮相 看谁更“锋”狂?



图为托马斯·穆勒。

有可能成为本届世界杯第一锋刀，像自己的同姓家门那样在下一届世界杯创造新的纪录。

目前，帽子戏法虽只有一个，但是上演梅开二度的前锋可不少。范佩西和罗本与西班牙队的复仇战双双攻入2球，随后又分别攻克澳大利亚的球门帮助球队惊险逆转，进球数也都达到了3粒。郁金香军团这两把腰刀之锋利，足以斩断任何球队的后防。

首秀攻入两球的还有本泽马、曼朱基奇、内马尔。

在拜仁闹出将帅不和的曼朱基奇与喀麦隆一战通过2个进球发泄胸中不快。内马尔虽然首秀也贡献2球，成为东道主开门红的最大功臣，但那粒争议点球难以体现其实力。

本届世界杯终于看到鲁尼和梅西亮剑了。英格兰虽然在死亡之组遭遇两连败，出线前景十分渺茫，但是鲁尼终于在自己的第三届世界杯中打入了自己的处子球，为三狮军团挽回了一丝颜面。只可惜鲁尼这把英超尖刀出鞘太晚，还没来得及试试有多锋利，就能砍道回府了。

同样经历三届世界杯，梅西比鲁尼幸运得多，梅西打进世界杯的第二粒进球整整等了8年，虽然出刀也很晚，但梅天王试刀的比赛还有很多。只要这把刀完全拔出，就足以威慑四方，助力阿根廷成为夺冠热门。

此外，卡瓦尼、巴洛特利、斯图里奇等主要射手都有1球入账。本届世界杯还没有拔刀的就只剩下C罗了，队友的不给力、伤病的困扰，让本赛季西甲和欧冠最锋利的宝刀生了点锈，但一旦在接下来的比赛中拔出，依然能够刀刀见血。

即使克洛泽本届世界杯将冷板凳坐穿，也不必担心没有新的进球纪录产生。本届世界杯首个帽子戏法创造者托马斯·穆勒超越大罗的目标不远了。南非世界杯上，21岁的他就以5粒进球荣膺当届世界杯金靴奖，巴西首战他的总进球数提升到了8粒。“穆勒”似乎是锋霸的姓氏，德国队此前的“轰炸机”盖德·穆勒曾创下14球的世界杯总进球纪录。以“日耳曼战车”状态，托马斯·穆勒极

苏神两球擒获“三狮” 哥伦比亚晋级日本平



焦点之战

据新华社电（记者周凯）膝伤初愈的苏亚雷斯依然配得上“苏神”称号！当地时间19日与英格兰队的生死战中，这位英超金靴连中两元，帮助乌拉圭队以2:1力克英格兰队，为球队赢来晋级希望。

两战皆负的“三狮军团”目前命悬一线，要想出线除了最后一场小组赛必须战胜哥斯达黎加外，还要看乌拉圭和意大利两队的脸色。

同日的C组第二轮较量中，哥伦比亚队2:1击败科特迪瓦队，两连胜提前挺进16强，成为目前第三支小组确保出线的队伍。日本队在场面占优的情况下未能洞穿10人作战的希腊队球门，双方0:0战平，将该组另一个出线名额的悬念留到了小组赛最后一轮。

在当日世界杯赛场焦点之战中，英格兰和乌拉圭两队比赛一开始就大打对攻战。首轮还因伤缺阵的苏亚雷斯披挂上阵，尽管他手术不久，但火力惊人。第38分钟，乌拉圭队策动快速反击，卡瓦尼得球后斜传穿越3名防守队员至远点，苏亚雷斯头球破门。

一球落后的英格兰队拼了，其凶悍的逼抢一度迫使乌拉圭队回缩在了后半



苏神发威 新华社发 徐骏 作

射手榜			
排名	球员	国家	总进球数
1	穆勒	德国	3
2	范佩西	荷兰	3
3	罗本	荷兰	3
4	内马尔	巴西	2
5	苏亚雷斯	乌拉圭	2

收视指南			
日期	时间	对阵	解说
6/21	0:00	阿根廷	伊朗
6/21	3:00	德国	加纳
6/21	6:00	尼日利亚	波黑